崇明寺。

做泮宫街。

在县学街以南,有一条街道,叫

泮官,就是学校的意思,这个称

呼最早来源于周代。当时天子所就

读的学校叫做"辟雍",诸侯所读的

学校叫做"泮宫"。辟雍中央为高台

建筑,四面环水(圆环),取水散化流

行,普受恩泽之意。而诸侯泮宫等级

逊于辟雍,仅有三面环水(半圆环)。

"泮"即为"半"的意思,意味诸侯的

质三楹牌坊,红柱画梁,飞檐斗拱,

雄伟壮丽。上面高悬"泮宫"两字,光

辉夺目,被称作"泮官坊"。"泮官坊"

的北边是县学,在县学东西门以南,

有条蜿蜒的小河,河两岸植有苍松

柏海,郁郁葱葱,环境清幽,这个地

消云散。泮官街附近让人追忆历史的,也只剩下东侧的督城隍庙了。城

隍庙为三进院落,内有照壁、山门、

二门、节孝祠、戏台、大殿、后殿和东

西廊庑。大殿坐北朝南,单檐歇山顶

花脊,黄绿玻璃瓦覆顶。大殿前抱厦

为卷棚顶,造型别致,气势宏伟很是

壮观。大殿后是一座卷棚歇山的敞

口戏台组成的戏楼,为当时济南旧

城八大戏楼里最精美的一座,每年

城隍爷生日之际这里都有热闹的演

出。督城隍庙历经几百年历史变迁,

饱经沧桑,虽在1981年被济南市人民

政府公布为第一批市级文物保护单

位,但北大殿遗址已被拆除,只有前

殿和倒塌的戏台尚存,但也是面目

"泮"字开头的街道,极易和泮宫

街相混。它叫做泮壁街,这条街南

邻轱辘把子街,北至大明湖路,上

局限于县学文庙),此街因在泮宫

□武存中

在明府城内,还有一条以

如今,泮宫街上的风景已经烟

明朝时,泮宫街上建有一座木

恩泽仅为天子的一半。

方被叫做"泮林"

济南长期作为县、府、省三级衙署聚集地,是全省文化教育中心,拥有大型的文庙、贡院、书院、学堂,而它们所在的县学街、泮官街、皇华馆街、贡院墙根街、榜棚街、庠门里等一系列老街巷,代表了这个城市传承千年的文化荣耀。

昔日县学变佛寺

提起县学街,可能大部分济南 人都不知道它在哪儿,对于我们来 说,这是一条经常被遗忘的街道。

县学街,位于大明湖南岸,东华街附近,是一条不太宽的街道。从名字可以得知,这条街得名于县学。

县学,是旧时供生员读书的学校。科举制度童试录取后准入县学读书,以备参加高一级之考试,谓之"进学""入学"或"入泮",士子称"库生""生员",俗称"秀才"。这条街上的县学归历城县管辖。

古时候,县学和县文庙是一体的。但是孔夫子可不是县学街的"最早住户"。据史料记载,县学是在明宪宗成化十四年(1478年)从尹家巷搬来的,在此之前,这条街道是喇嘛的地盘。喇嘛们在这条街上诵经礼佛,兴造庙宇,香火鼎盛。当时的人唤这条街叫做五喇嘛巷。后来县学搬过来之后,才改名为县学街。

自搬来以后,县学几度增修或重修。后来清末废科举、兴学堂,这里改成了历城县小学堂,民国年的改为历城县第一高等小学,后来改叫济南市县学街小学。上世纪六十年代以后,这里逐渐被拆毁,改为历下区教委的宿舍。

而县学文庙的东半部分,1937年济南佛教界人士响应"佛教复兴运动"的号召,在此成立了崇实佛学会。1970年,文昌阁被拆除,寺院倾圮。上世纪90年代初寺院重建,并于2010年12月27日正式命名为"崇明寺"。

县学再变成寺庙,让人不能不感 叹历史的轮回。新建的崇明寺为两层 建筑,坐北朝南,门口立着的石狮子威 武神气,中间的朱红色拱门敞开着,两 侧平台上分别放着鼓和钟。走进寺院, 殿堂内供奉着伽蓝菩萨、韦驮菩萨、弥 勒佛等,穿过殿堂是一个篮球场大的 庭院。沿庭院往北走,就能到达三圣 殿,三圣殿的北侧为念经堂。

现在写着"崇明寺"三个大字的 地方,1600年建成时被称为"文昌 阁",而三圣殿则为1800年所建,当 时称为崇圣祠。在当时,文昌阁是是 塔式的楼阁建筑,雄伟壮观,曾是当 时济南老城区内最高的建筑。旧 每逢重阳,多有文士前来祭祀。

每天早上和下午,不少人会在 三圣殿上早晚课诵经,诵经声和木 鱼声,衬托着寺院的宁静。

【忆海拾贝】

明府城的城市书 明府城的城市书



督城隍庙戏台侧影

寺庙最有名的文物,当数苏轼的故字碑,这是苏轼在王舍人庄张氏战战居题写诗作。据了解,北宋时期的张揆、张掞就读于王舍人庄,张氏兄弟饱等书,学有所成,品行高尚,成为乡尔王舍人庄张氏故笔传吊动性模。北宋学者苏轼、范纯仁、书金则王舍人庄张氏故宅凭吊立碑。金堂、亲笔题写匾额、诗作,并镌写的"读书堂"。战乱之际,乡人把苏轼题写的"读书堂"。战乱之际,乡人把苏轼题写的"读书堂"。出土后,被保存在县学文庙内供人馆,20世纪50年代苏轼碑刻尚存。后县学文庙大成殿被拆,古碑遗失。

泮宫街上的风景

【行走济南】

冬日的护城河

□轴售

如果说用一个词语概括济南的冬 天,那就是:静美。静中有美,美中有雅, 是一座城的静雅。

我常常想,86年前,那位在齐鲁大学 任教的北京人,他每天上下班路过护城 河,有着怎样的感情?追寻他的足迹,我 找到了答案:"那水呢,不但不结冰,倒反 在绿萍上冒着点热气,水藻真绿,把终年 贮蓄的绿色全拿出来了。天儿越晴,水藻 越绿,就凭这些绿的精神,水也不忍得冻 上,况且那些长枝的垂柳还要在水里留 个影儿呢!看吧,由澄清的河水慢慢往上 看吧,空中,半空中,自上而下全是那么 清亮,那么蓝汪汪的,整个的是块空灵的 蓝水晶。"是的,他不是别人,正是老舍先 生。隆冬,水未结冰,河未上冻,冒着热 气,犹如仙境,第一次来济南的人都会惊 讶不已。其实,这是泉水的缘故-四季,泉水始终保持着恒温,气温变低, 水温却不变。若是下一场大雪,护城河上 会氤氲着雾气,远远望去,就像一幅水墨 丹青长卷,意境深远,美不胜收。

上世纪80年代,护城河污染严重,布满垃圾,变成了小臭河,路过,从很远处,我很远外,真实,有些老济南站。对着气神,在岸上,眼冲里盈满失望。河流染上疾病,光。告时,也有人的喧嚣声,我童子的对闹声,再也有点人的喧嚣声,我童们的打闹声,再也有小不到了。大约是2005年,市政府经过,时城河全线通航了,一条河流迎来新生,这是一座城的盛大节日啊!

泉城叫卖声

叫卖声就是卖东西时的吆喝。以前,泉城手工业者居多,各个行当都有自己传统的叫卖声。一般叫卖声都非常好听,简直可以称之为"鸟喧华枝"。

这是修理风箱的。修理雨伞的这样吆喝:"修理——旱伞、雨伞!"这些人大多是南方人,声音颇为动听,如吴侬软语,十分悦耳。

语气铿锵有力的便是"换洋火"的。 "洋火"就是火柴。其实它就是最早的收 购废品的,根据你所卖东西的价值给你相应的火柴。早时泉城干这一行的不少,所以"换洋火"的吆喝声此起彼伏,不绝于耳。

解放后,我们有了自己的火柴厂, "洋火"不那么贵了。"换洋火"的言归正 传干起了收购废品的行当,他的吆喝 也变成了这样:

"收购——废品,破扑尘(即破棉布)、烂套子(即棉絮套子)、玻璃碴子、琉璃瓶子、报纸、书本子——"

还有一种悦耳动听的吆喝就是磨剪子的:"磨剪子来——抢菜刀!"后来这吆喝声被纳入革命样板戏《红灯记》之中了。算是返璞归真吧?现在虽然少得多了,但还是可以看得到听得见的。

以上是比较简单的吆喝。过去还有一种卖"药糖"如梨膏糖之类的,其吆喝声不逊于一出折子戏,从好吃不贵到止咳化痰,乃至延年益寿,返老还童,无所不能,声声入耳,句句动听。再就是卖估衣的,他从一件,比如一件皮袍子,从里唱到外,从毛唱到皮,从夏唱到冬,从九折唱到半价。有一个相声《卖布头》就表现这吆喝。听这吆喝如同听评书、

相声一般,分明是一种享受。

东墙外,故称泮壁街。

以上这些都是吆喝出声的,还有 一些行当不吆喝而是敲东西。如卖一 腐的敲梆子,梆子是香椿木做的,一 来长,拳头般粗细,中间有个把手,敲 来清脆悦耳。再一种手里举着一根 来,上面穿着铜钱片子,随走随上下下 棒,上面穿着铜钱片子,随走随上下晃 动,发出一阵阵"朗朗"的响声。那是剪 卦的。卖耗子药的也摇铜钱。其他的 洋铁壶的,敲货郎鼓的以及担着担子 悠悠扬扬地锯咕噜子的……

天下百业,各有各的术道。各有各的叫卖方式。不同的吆喝声犹如都市中传唱了几千年的咏叹调。今天回忆起来颇有几分伤感。社会发展到今天,他们大多已经销声匿迹了,但又有新的叫卖方式出现。

最有意思的是,前几天我看见一个卖臭豆腐的,自己安装了一个录臭豆腐的,自己安装了一个东置,连着一只电喇叭,骑在自行车巨把电门一开,一声连一声的"豆腐",一臭豆腐,豆腐乳——臭豆腐?"周而复始地吆喝下去。现代科技已经动力。我到了古老的吆喝之中,的确是一种了不起的进步。

